
2023 年深圳市龙华区青少年活动中心招聘试题及答案 

一、单选题 

1、先进生产力和先进文化的创造主体是（）。 

A、工人阶级 

B、科研人才 

C、知识分子 

D、人民群众 

【答案】D 

【解析】马克思主义主张人民群众是历史的创造者，人民群众的历史作用具体体

现在三个方面：人民群众是社会物质财富的创造者；人民群众是社会精神财富的

创造者；人民群众是实现社会变革的决定力量。即人民群众是先进生产力和先进

文化的创造主体。故选 D。 

2、下列说法中，正确的是（）。 

A、同一个汉字的输入码的长度随输入方法不同而不同 

B、一个汉字的区位码与它的国标码是相同的，且均为2字节 

C、不同汉字的机内码的长度是不相同的 

D、同一汉字用不同的输入法输入时，其机内码是不相同的 

【答案】A 

【解析】A项，对于同一个汉字，不同的输入法有不同的输入码，输入长度随输

入方法的不同而不同。B项，一个汉字的区位码和国标码不同；C项，一个汉字

机内码的长度均为 2个字节；D项，同一汉字输入法不同时，机内码相同。故选

A。 

3、随着科学技术的发展，人类已经制造出诸如醋酸纤维、聚苯乙烯、合成橡胶

等自然界原本不存在的化合物，其数量已达数百万种。这一情况说明（）。 



A、物质世界是人类所创造的 

B、人类通过实践将“自在之物”转化为“为我之物” 

C、物质世界依赖于人的意识而存在 

D、人造物质可以脱离天然物质而存在 

【答案】B 

【解析】人类创造出自然界本来不存在的东西，说明人类可以改造物质世界，但

是这并不意味着物质世界是人类创造的，人类是在自然界已有物质基础上对自然

界进行的改造，人造物质不能脱离天然物质而存在，故 A、D选项错误，另外，

物质决定意识，意识具有能动的反作用，故 C选项错误。故本题答案为 B。 

4、在人的发展和社会发展的关系问题上，马克思主义认为（）。 

A、前者是个人的理想，后者是社会的目标 

B、前者体现了个人价值，后者体现了人的社会价值 

C、两者是彼此独立的历史发展过程 

D、两者互为前提和基础 

【答案】D 

【解析】个人发展与社会发展是相辅相成的，两者互为前提和基础。故选 D。 

5、中国文坛被誉为“乡土文学之父”的是（）。 

A、沈从文 

B、郭沫若 

C、林徽因 

D、鲁迅 

【答案】A 

【解析】沈从文由于其的创作风格的独特，在中国文坛中被誉为“乡土文学之父”。

从作品到理论，沈从文后来完成了他的湘西系列，乡村生命形式的美丽，以及与



它的对照物城市生命形式批判性结构的合成，提出了他的人与自然“和谐共存”

的，本于自然，回归自然的哲学。故选 A。 

6、公文的标题由（）构成。 

A、发文机关名称、文种和撰写者 

B、事由、文种和密级 

C、发文机关名称、事由和文种 

D、发文字号和文种 

【答案】C 

【解析】公文的标题通常由发文机关、事由和文种三个要素组成，是公文写作的

一项重要内容。故选 C。 

7、赵某将一匹易受惊吓的马赠给李某，但未告知此马的习性。李某在用该马拉

货的过程中，雷雨大作，马受惊狂奔，将行人王某撞伤。下列哪一选项是正确的?

（） 

A、应由赵某承担全部责任 

B、应由李某承担责任 

C、应由赵某与李某承担连带责任 

D、应由李某承担主要责任，赵某也应承担一定的责任 

【答案】B 

【解析】《合同法》第一百九十一条规定，赠与的财产有瑕疵的，赠与人不承担

责任。附义务的赠与，赠与的财产有瑕疵的，赠与人在附义务的限度内承担与出

卖人相同的责任。赠与人故意不告知瑕疵或者保证无瑕疵，造成受赠人损失的，

应当承担损害赔偿责任。本题中赵某将有瑕疵的马赠与李某，但并未故意不告知

瑕疵或者保证无瑕疵，且本题中马造成第三人王某受损害，是非造成受赠人损失，

因此赠与人赵某不承担损害赔偿责任，并且根据《民法通则》第一百二十七条规



定，饲养的动物造成他人损害的，动物饲养人或管理人应承担民事责任。所以应

由李某承担责任。故选 B。 

8、两种不同的使用价值相互交换的量的比例关系取决于（）。 

A、效用 

B、交换价值 

C、价值 

D、供求关系 

【答案】B 

【解析】交换价值首先表现为一种使用价值同另一种使用价值交换的量的关系或

比例。 

9、下列关于中国历史上的盛世说法不正确的是（）。 

A、西汉盛世是我国历史上第一个盛世，从文景之治开始，到汉武帝时期达到顶

峰 

B、开元盛世是唐朝开创的盛世，从贞观之治开始，到唐玄宗时期达到顶峰，后

因安史之乱爆发导致唐朝开始走向衰败，开元盛世也随之结束 

C、永宣盛世是明成祖朱棣统治时期所出现的盛世，对外五征漠北，打出了国威，

同时积极与外界沟通。郑和下西洋的规模比汉朝的张骞通西域、唐朝的三藏西天

取经都大很多 

D、康乾盛世是指从清朝的康熙二十年到嘉庆元年这一百多年的繁华时期，康乾

盛世是中国封建历史上最后一个盛世，是中 

10、下列关于卫星导航系统的表述不正确的是（）。 

A、GPS的信号强度与准度是可控的 

B、GPS是欧盟建立的卫星导航系统 

C、北斗导航系统是我国自主研发的卫星导航系统 



D、“伽利略”导航系统是第一个基于民用的全球卫星导航系统 

【答案】B 

【解析】B项不正确，GPS是美国建立的卫星导航系统。 

11、下列科学常识表述不正确的是（）。 

A、我们能看到红色的花，是因为它不能反射红色的光 

B、一般说来，深色的东西，对太阳光和辐射热吸收多，反射少 

C、祁连山上的积雪常年不化是因为阳光和辐射热被白色耀眼的冰雪给反射回去

了 

D、为了提高露天煤气罐、石油罐反射阳光和辐射热的能力，我们把罐的表面都

漆成银白色，使罐的温度不致升得过高而引起爆炸事故 

【答案】A 

【解析】透光的物体，根据它透过的光的颜色来决定它的颜色；不透光的物体，

根据它反射的光的颜色来决定它的颜色。花是不透光物体，因此我们看到红色的

花，是因为它只能反射红色的光线。因此 A项表述错误，当选。其他三项表述均

正确。故选 A。 

12、对于同一棵大树，在木匠的眼中是木材，画家看到的是色彩和色调，植物学

家看到的是它的形态特征，这是由于（）。 

A、人的感觉受理性指导 

B、人的认识具有能动性 

C、理性认识是感性认识的基础 

D、巳有的认识影响感觉活动 

【答案】ABD 

【解析】马克思主义认识论认为，人的认识过程首先是由感性认识能动地上升到

理性认识的过程。感性认识和理性认识是相互渗透的，其中一个重要表现就是感



性认识中渗透着理性认识，受理性认识的指导，受原有理性知识背景的制约。同

时，人的认识又具有能动性，其重要表现之一就是根据自身不同的利益和需要，

能动地选择认识客体和客体信息。故选项 ABD正确。C项把理论认识视为感性认

识的基础，则颠倒了感性认识和理性认识的关系，因而是错误的。 

13、“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。”这句话主要体现的哲学道理是（）。 

A、事物是普遍联系的 

B、矛盾是对立统一的 

C、实践是认识的来源 

D、认识是实践发展的动力 

【答案】C 

【解析】“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”强调从书本上得来的知识比较浅

薄，一定要经过亲身实践才能变成自己的东西，即只有通过实践才能达到认识的

目的。实践决定认识，是认识的来源，是认识发展的动力，是认识的最终目的和

归宿。故选 C。 

14、经济建设与生态建设的协调发展，通俗地讲，就是要金山银山和绿水青山。

某地在发展中对“这两座山”关系的认识经过了三个阶段：一是用绿水青山去换

金山银山；二是既要金山银山，也保住绿水青山；三是绿水青山本身就是金山银

山。这一认识过程（）。 

A、每一阶段的特点相同 

B、是一个由深入浅的发展过程 

C、是一种圆圈式的循环运动 

D、经过实践和认识的多次反复达到了更高境界 

【答案】D 

【解析】A项错误，正因为每个阶段认识各有特点，才能划分为三个阶段。B项



错误，题干是一个由浅入深的过程，而不是由深入浅。C项错误，题干是一个认

识不断向前发展的过程。故选 D。 

15、我国古代“以农立国”，而农业生产和自然天象联系密切，所以古人非常注

重“观象授时”，积累了丰富的天文历法知识。以下关于我国古代天文历法知识，

说法错误的一项是（）。 

A、金星古称“明星”、“太白”、“启明”、“长庚”；木星古称“岁星”、“岁” 

B、杜甫诗中的“人生不相见，动如参与商”中的“参”是指西方的参宿，“商”

指东方的心宿，“参”、“商”二星同属二十八星宿之一 

C、古代用于纪年的方法有很多，其中最常见的是干支纪年法和年号纪年法。其

中干支纪年法是指以十天干和十二地支两两相配以纪年，历经六十年一循环 

D、天干只能与地支相配，而且是天干的单数与地支的双数相配，天干的双数与

地支的单数相配 

【答案】D 

【解析】天干只能与地支相配，并且是天干的单数与地支的单数相配，天干的双

数与地支的双数相配，因此 D项说法错误，符合题干要求。 

16、行政领导者的最主要职能是（）。 

A、组织指挥职能 

B、知人善任职能 

C、科学决策职能 

D、协调监督职能 

【答案】C 

【解析】行政领导者的最主要职能是科学决策职能。故选 C。 

17、我国大部分企业采取的组织形式是（）。 

A、直线制 



B、职能制 

C、直线职能制 

D、事业部制 

【答案】C 

【解析】直线一职能参谋型组织结构也叫直线一职能制。它是在直线型组织结构

和职能型组织结构的基础上，取长补短，吸取这两种形式的优点而建立起来的，

目前绝大多数企业都采用这种组织结构形式。故选 C。 

18、从意识的起源来看，意识是物质世界发展到一定阶段的产物，这表明（）。 

A、世界的本质是物质，而不是意识 

B、世界的本质是意识，而不是物质 

C、世界的本质既是意识，也是物质 

D、世界的本质既不是意识，也不是物质 

【答案】A 

【解析】意识是物质世界发展到一定阶段的产物，这一观点正确表述了意识的起

源，印证了马克思主义哲学中“意识是客观存在的主观映像”这一观点，体现了

世界的本质是物质的，意识来源于客观物质世界的发展。也就是说世界的本质是

物质，而不是意识。故选 A。 

19、事业单位与工作人员订立的聘用合同,期限一般不低于（）。 

A、一年 

B、两年 

C、三年 

D、五年 

【答案】C 

【解析】《事业单位人事管理条例》第十二条规定，事业单位与工作人员订立的



聘用合同，期限一般不低于 3年。故选 C。 

20、下列可称之为低碳经济的做法是（）。 

A、秸秆粉碎沤沼→沼渣肥田→反哺农田作物 

B、发电厂对煤炭燃烧后产生的气体进行脱硫 

C、许多废弃物不填埋或焚烧，而是回收利用 

D、采用空气源热能或者地下水循环调节室温 

【答案】D 

【解析】所谓低碳经济，是指在可持续发展理念指导下，通过技术创新、制度创

新、产业转型、新能源开发等 

多种手段，尽可能地减少煤炭石油等高碳能源消耗．减少温室气体排放，达到经

济社会发展与生态环境保护双 

赢的一种经济发展形态。A属于循环经济，B项于减少环境污染，并没有减少煤

炭的能源消耗，C属于废弃物 

的充分利用，D是低碳经济。故选 D。 

21、职业道德是所有从业人员在（）中应该遵循的行为准则，涵盖了从业人员与

服务对象、职业与职工、职业与职业之间的关系。  

A、工作岗位 

B、职业培训 

C、劳动过程 

D、职业活动 

【答案】D 

【解析】职业道德是所有从业人员在职业活动中应该遵循的行为准则，涵盖了从

业人员与服务对象、职业与职工、职业与职业之间的关系。要大力倡导以爱岗敬

业、诚实守信、办事公道、服务群众、奉献社会为主要内容的职业道德，鼓励人



D。 

22、1921 年因“对理论物理的贡献，特别是发现了光电效应”而获诺贝尔物理

学奖，并且被誉为“现代物理学之父”的物理学家是（）。 

A、牛顿 

B、爱迪生 

C、爱因斯坦 

D、法拉第 

【答案】C 

【解析】爱因斯坦发现了光电效应，于 1921 年获诺贝尔物理学奖。他被誉为“现

代物理学之父”及二十世纪最重要的科学家之一。他卓越的科学成就和原创性使

得“爱因斯坦”一词成为“天才”的同义词。C项当选。 

23、江西省、重庆市、贵州省、海南省、云南省的别称依次分别是（）。 

A、赣、渝、琼、滇、黔 

B、赣、渝、黔、琼、滇 

C、赣、渝、蓉、琼、黔 

D、赣、渝、贵、琼、湘 

【答案】B 

【解析】解答这道题可以应用“排除法”。A、B、C、D各项的前两个别称都是正

确的，因此从第三个别称开始挑错排除。A项“琼”、C项“蓉”与“贵州省”不

对应，应排除。继续看第四个别称，没有问题。继续看第五个别称，D 项“湘”

与“云南省”不对应，应排除。故选 B。 

24、划分经济形式的标准是（）。 

A、生产与消费的联系方式 

B、生产与分配的联系方式 
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